

# 花馍蒸出幸福团圆年

“二十八，把面发，二十九，蒸馒头……”春节临近，美味又好看的年馍寄托着人们对美好生活的向往，是山西人过年必备的仪式感。2月7日，走进晋源区太原古县城花馍研习社，热腾腾的雾气裹挟着面香扑鼻而来，人们有的和面，有的揉面，有的塑形，一派忙碌景象，订单电话此起彼伏，让人应接不暇。

案板上，憨态可掬的兔宝宝花馍端坐中央，各类蔬果花卉造型围绕四周，向日葵寓意一举夺“葵”，牡丹寓意国色天香，苹果寓意“苹苹”安安，玉米寓意“穗穗”平安……面粉混合各色果蔬汁，不添加任何色素和添加剂，纯手工制作而成的花馍颜色鲜艳、惟妙惟

肖、美味营养又健康。“这是一个属兔的女孩过生日定做的花馍，这也是咱的‘中式蛋糕’，非常适合老人、小孩食用。”国家级非物质文化遗产山西花馍的省级传承人续爱花介绍。

山西花馍由传统的面食制作而成，在民间有1000多年历史。2008年，山西花馍被列入国家级非物质文化遗产。龙年将至，含有龙形花馍的年馍礼盒受到大家的追捧。“目前，每天接单礼盒100多套，销售额可达1万余元。由于龙的造型复杂，制作一条盘龙花馍要耗时3个小时。自进入腊月以来，工作人员每天要工作16小时左右。”续爱花说。

先把事先和好的黄色面剂子分成

固定大小，小的做头，大的做身体。续爱花拿过面团，手指上下翻飞，一捏一压一揪，龙头雏形初现，再用剪刀一剪，牙齿、龙须根根分明，黑豆点眼，红枣含珠，霸道遒劲的龙头立刻活灵活现。龙身搓长，压出龙鳞纹路，事先压制好的龙爪按照相对位置粘好，再把龙头安上，栩栩如生的盘龙花馍就做好了。

太原古县城花馍研习社占地面积1000余平方米，除了制作间外，还有展示间和研学体验间等，是全国唯一一个花馍主题的研学基地。来此研学的孩子们，在老师的带领下，可以体验从



图为栩栩如生的造型花馍。

磨面到做花馍的整个流程，感受非遗文化的魅力。

团圆热闹的春节里，家人们围坐在一起做花馍，一边忙活一边说笑，面香四溢，热气腾腾。怀一份祝福，吃一口花馍，也吃出了幸福团圆年。

记者 毕晶晶 通讯员 杨润德 韩雪冰 崔莉霞 文/摄

## 透明玻璃成路障 飞鸟频繁去撞击



护栏，是为防止行人游客跌落而设置的。但就是这种透明的玻璃防护栏，成了鸟儿飞行途中的“拦路虎”，一些鸟在飞行过程中，看不到玻璃，飞行中就径直撞了上去。

据了解，撞玻璃的是一种名为“太平鸟”的候鸟，多生活在欧亚大陆的北部，是来太原越冬的“客人”。可能是因为不熟悉环境，所以比留鸟更容易撞玻璃。

在反映该情况过程中，郭女士了解到：科学的防鸟撞设施是一种“波点”贴膜。她便利用休息时间，在这些玻璃上画满黑色

“波点”，并粘贴有防鸟撞说明语，希望能引起鸟儿注意。

对此，市汾河景区管理委员会相关负责人表示，他们接到反映后，积极与相关部门商议解决办法，多渠道联系采购防鸟撞“波点”贴膜，争取尽快到位。

采访中，郭女士呼吁，随着我市生态环境的持续变好，候鸟来我市越冬的数量和品种不断增加。在接纳这些“客人”的同时，还应该尽力保护这些“客人”。希望更多的热心人伸出援手，关心爱护候鸟，让鸟儿飞行更安全。

## 6辆“公车”锁楼顶 一查都是遗失车

本报讯(记者 齐向真 通讯员 陈志敏)2月6日，有热心市民提供线索，在朝阳街一栋楼的楼顶上，有6辆公共自行车被锁在一起。太原公交公共自行车公司二车队工作人员立即前往查看，发现6辆车都是遗失车。

当天下午3时许，有市民拨打公共自行车热线，称朝阳街一栋楼的楼顶上，有大量公共自行车，二车队网管员马宇翔立即前往现场。在新西城购物广场后巷一栋居民楼的楼顶

上，发现6辆公共自行车被锁在一起。马宇翔找到车号逐辆查询，发现这6辆车都是遗失车，丢失时间为去年5月至12月。因数量较多，马宇翔立刻上报车队。晚8时许，调运员、修理工来到现场，打开锁将6辆公共自行车带回车队检查维修。

“租车人临时停车不上锁，是导致公共自行车遗失的主要原因。”车队负责人表示，目前还有不少遗失车在外“流浪”，希望广大市民能积极行动起

来，让它们尽早“归队”。

马宇翔介绍，寻找遗失车也有一些方法，一是看车身，如果座位、车把上落灰了，一般都是遗失车；二是看停放时间，长期停放在路边或小区里的，基本都是遗失车，如果在同一个地方经常看到同一辆车子，这辆车子也是遗失车；三是看停放地点，如果一辆“公车”停放在公共自行车站点附近，肯定是遗失车，在地下室、工地、共享单车堆里停放的“公车”，大多也都是遗失车。

## 医院门诊有调整 过年就诊瞧仔细

本报讯(记者 魏薇)春节的脚步越来越近，日前，记者从省城多家公立三甲医院了解到，今年春节假期，医院门诊安排也有所调整，市民前往看诊时一定要瞧仔细了，提前做好安排，合理选择，以免贻误病情。

春节期间2月10日—17日，山医大一院解放路院区门诊全天开诊，出诊时间为上午8时—12时，下午2时30分—晚6时。具体的医生出诊情况、预约挂号、缴费均可在医院官网和健康山西App上查询办理。同时，医院所有检查、化验春节假期全部开放，检查、化验报告均可在自助报告机上打印。需要强调的是，医院就诊必须实名挂号，就诊时一定要携带身份证、医保卡及相关病历资料。预约挂号可以通过微信公众号或者114电话提前预约，也可以在医院内的自助机上用身份证预约挂号。

山医大二院2月10日至2月17日(正月初一至初八)出全天假日门诊。2月18日出周五门诊，19日起正常门诊。需要提醒的是，部分科室假日出诊的诊区有所调整。心血管内科、消化内科、血液内科、内分泌科、肾脏内科、神经内科、风湿免疫科、皮肤科集中于门诊四层中区内科诊区出诊；普通外科、血管外科、神经外科、乳腺外科、心胸外科集中于门诊一层骨科诊区出诊；呼吸与危重症医学科、泌尿外科、妇产科、耳鼻咽喉头颈外科、整形科、口腔科、眼科、精神卫生科、儿科、康复医学科、中医科、疼痛科、核医学科在原诊区出诊。

山西白求恩医院门诊2月10日—17日(正月初一至初八)门诊上午开放，下午停诊，2月18日门诊全天开放。山西白求恩医院全部门诊号源均可提前预约挂号，每日下午4时起开放预约，您可通过微信公众号“山西白求恩医院门诊住院服务中心”预约，或致电114、118114电话预约，或登录健康山西App，预约14日内号源。

省中医院春节期间，2月10日—2月17日(正月初一至初八)休息，其中，2月12日(正月初三)上午门诊，下午休息；2月18日全天照常门诊。

山西中医药大学附属医院门诊从2月10日—12日(正月初一至初三)放假，2月13日—17日每日执行上午半天门诊。2月9日、2月18日正常出诊。具体出诊信息以当日公布为准。为方便患者就诊，可以在诊前拨打电话0351—8618368咨询。

省人民医院2月10日—12日(正月初一至初三)停诊3天，2月13日、14日、16日出周日门诊，15日、17日出周六门诊，18日出周三门诊，19日出周一门诊。

省第二人民医院春节期间，畅通中毒急救绿色通道，血液透析中心正常诊疗，高压氧治疗中心保持24小时紧急开舱，各检验、检查科室正常值班，为患者提供全方位诊疗服务。